

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

EL MENSAJERO DE MAYOR CIRCULACION DE NUESTRO PAIS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

MONTES Y PASOS

Una de las causas principales que, sin duda alguna, han motivado hasta cierto punto la decadencia forestal, ha sido el pastoreo abusivo en los montes públicos, bien motivado por su entrada en talleres ó por pastar excesivo número de cabezas en una extensión determinada de terreno.

Los talleres ó sean las superficies vedadas al pastoreo, por habers ejecutado trabajos de repoblación por cortas de leñas autorizadas en los planes provisionales de aprovechamiento ó por ocurrir en ellas siniestros, son los sitios escogidos y los que con más frecuencia se han prestado toda clase de abusos. Los pastos, que se crían con más abundancia, son más tiernos y más ricos en calidad sobre todo si la primavera se presentó abundante en aguas, que los naidos en los restantes sitios del monte, donde se pastaba continuamente.

Estas causas han motivado la odia de los ganaderos, los que aprovechándose quizá de la escasa vigilancia ó haciendo su entrada favorecidos por la oscuridad de la noche, han destruido, mejor que aprovechado, aquellas extensiones que reservándose para la época en que se alzaba la eda en ellos establecida, les había de reservar buenos pastos, y en esta forma el ganado no obstruía los botes tiernos de las especies que puebla las montañas sumiéndolas en un estado de raquitismo ó impidiendo su crecimiento.

El exceso de cabezas, sobre las autorizadas en los pliegos de condiciones, es otra causa de la decadencia del árbol y los pastos, con detrimento de la industria pecuaria. El ganadero, ó mejor dicho, el pastor ignorante de los perjuicios que causa, llev su desmedida ambición á querer mantener mayor número de ganado en extensiones que aun siendo ricas pastizales, no son susceptibles de alimentar tan gran cantidad y sucede que el pisoteo y mayor consumo no proporcionalmente suficiente á la vida, dejan sentir el hambre, y aprovechándose de las hojas y tallos de las especies de monte bajo que lo pueblan y están á su alcance, hacen gran consumo de estas sustancias con detrimento del árbol y perjudicando la buena conservación.

El pastor ó conductor de ganados es otro de los principales enemigos del árbol; no se conforma con que el ganado haga daño, que es lo que a-rece recogerle, si no que su mano despiadada corta los árboles jóvenes á la altura de pecho, como hemos observado con alguna frecuencia en distintas comarcas de la provincia de Toledo, con el exclusivo objeto de que el ganado consuma las hojillas y brotes del árbol que queda totalmente destruido. ¿Puede concebirse mayor símbolo de barbarie?

Existe además un enemigo principal y muy importante de los montes, la cabra, cuyo diente destructor nada repara; no solo despoja de las hojas y tallos las plantas que se encuentran á su alcance, si no que, quizá con el maléfico fin de hacer daño y destruir, roe la corteza del árbol, impidiendo la circulación de la savia que origina la muerte de aquella especie, antes llena de vigor y lozana. Por estas y otras muchas causas debía en absoluta prohibirse la entrada en los montes de esta clase de ganado que solo contribuye á su ruina y que muy bien pudiera colocarse entre los animales perjudiciales.

No quiere en manera alguna decirlo expuesto que seamos enemigos de la ganadería; muy al contrario, debemos procurar su desarrollo en gran escala en aquellas regiones que en sí tengan mucha importancia; ahora bien, creemos que debe regularizarse, pastando en solo aquellas extensiones que para ello sean á propósito, introduciendo menor número de cabezas autorizadas en los planes, puesto que al par que abundante comida lograríamos mayor riqueza en elementos proteicos, alcanzando los productos de esta industria al par que mayor valor en el mercado, carnes preciadadas.

El prender fuego á los montes, como bárbaramente se hace en algunas regiones, es otro grave y principal mal que en nuestra península padecemos, y es que esos espíritus incendiarios, por regla general pastores,

en su loco desvarío no ven que la extensión quemada les impide el pastoreo, puesto que queda rigurosamente acotada por seis ó más años, y aparte de ese mal que ellos mismos secausan, no ven que perecen millares de árboles que habían de producir con el tiempo una riqueza para su pueblo. Si los ganaderos, los que tienen puesto su capital en esta rama importante de la agricultura, analizaran los puntos de conveniencia y vieran los graves daños que causan, su manera de pensar sería muy diferente, la industria pecuaria florecería en grado notable y el arbolado del monte que se conservaría, nos evitaría esos males que lamentamos por la despoblación de las agrestes cordilleras que en diferentes direcciones cruzan el suelo patrio.

Angel Martinez Ayudante de montes

NOTICIAS DE CARTAGENA

Monederos falsos

Teniendo noticias los cabos de la guardia municipal Pascual Avilés y Pedro Martínez Montesinos, de que existían en esta ciudad varios individuos que se dedicaban á hacer moneda falsa, dieron cuenta al inspector D. Santiago Calvo, procediéndose á un detenido y minucioso reconocimiento, previo auto judicial, de la casa número 23 terraza y 11 bajo, de la calle de San Vicente, acompañado de los guardias Juan Andreu Salvá, José Gutiérrez, Hilario Gomez y Rogelio Lorente, adoptándose tan acertadas disposiciones que dieron por resultado el detener á los individuos Enrique Gimenez Calafat, Ana María Zapata, Antonio Vera Baños y María Pardo Reina, recojiéndoles varios troqueles y monedas falsas de una y dos pesetas y otros utensilios propios para la fabricación de monedas.

Después pasaron al paraje denominado los Mateos, el inspector, el cabo Pedro Martínez y el guardia Rogelio Lorente, encontrando en la casa número 3 de dicho paraje, donde habita el Gimenez Calafat, 21 troqueles de monedas falsas y de hacer medallas de varias imágenes, aparatos é ingredientes para la construcción de las mismas.

Desempeñado que fué el servicio ya reseñado, el inspector señor Calvo y los cabos Avilés y Martínez, se dirigieron á una casa del barrio denominado Cantarranas, dentro del casco de esta población, y en unión del cabo Martínez y los guardias Juan Andreu, Hilario Gomez y José Gutiérrez, practicaron un detenido reconocimiento, que dió por resultado el hallazgo de cuatro troqueles para acuñar monedas, moldes para confeccionar éstos y los ingredientes necesarios para la industria.

Fueron detenidos el inquilino de la casa José Cifre Gimenez y su madre María Gimenez Pedreño (a) La Gala, quienes parece que después de confesar su delito, indicaron otro depósito análogo al hallado en su domicilio.

Seguidamente, se trasladaron al Llano del Beal, paraje de Los pajariños, de este término municipal, registraron la vivienda de la «Gala», donde fueron hallados otros varios troqueles, monedas, metales de diferentes clases y varias drogas.

El servicio prestado por el inspector Calvo y agentes á sus órdenes, es de los que merecen un aplauso entusiasta.

Gobernador militar

Ha llegado á esta el nuevo gobernador militar de esta plaza D. Salvador Diaz Escamez.

En la estación fué recibido por todas las autoridades, habiéndose encargado inmediatamente de su destino, cesando en el mando de la plaza que interinamente desempeñaba el general de brigada D. Ramón Pérez Ballesteros.

Notas militares

Ha sido destinado á la comandancia de artillería de Tenerife, el teniente coronel D. Mauricio Manuel de Villena y Castaños, que se encontraba en esta plaza en situación de excedente.

—Ha sido destinado al regimiento infantería de España, el médico segundo de Sanidad militar, D. Práxedes Ilisterrri y Ferreou.

Velado teatral

En la noche de ayer domingo se celebró una velada en el bonito teatro del barrio de Peral.

Por distinguidos jóvenes de esta localidad se puso en escena en primer lugar la zarzuela «Bohemios», obteniendo una buena interpretación.

Se distinguieron las señoras Serrano, Pacheco, Albentosa y Bona y los señores Llamusi, Guillén, Serrano y Rodríguez.

El coro, compuesto, de las señoritas Barrera, Ramos, Reyes, Rodríguez, Ferri, Peragón, Alcantud y los jóvenes Basilio, Serrano, Alcaraz, Reyes, Torralba, Aragón y Belmonte, resultó admirable.

La señora Serrano y el señor Llamusi escucharon una ovación. Las señoras Albentosa y Pacheco, muy bien en sus papeles de Grisetas y el señor Guillén imitable en su difícil papel de Víctor, y la señora Sierra demostró una vez más que domina el piano á la perfección, y la esca-brosa partitura de la obra que se ponía en escena.

En segundo lugar, se representó «Curriya», en la que hizo verdaderos prodigios, como siempre, la triple señora Pacheco. El señor Llamusi hizo un paletó que ai traído de la propia tierra, y los señores Gimeno, Guillén y Reyes completaron admirablemente el cuadro. Todos ellos fueron calurosamente aplaudidos, y el público quedó altamente complacido, y sintiendo que de esta serie de veladas organizadas con tanto acierto, no quede solamente una, porque así lo reclama la alta temperatura que disfrutamos.

Detenidos

Por el guardia municipal nocturno Francisco Martínez Navarro, ha sido conducida al depósito municipal, donde ha quedado á disposición del juez de instrucción, Petra Medina Segura, que riñó con una vecina de la calle de Jesús y María, y al interverir dió guardia la agredió, dándole un mordisco en el antebrazo izquierdo.

—Por «acariciar» brutalmente á Antonia Romero Ruiz, ha sido detenido Santiago Guirao Mulero. —Ayer fué detenido y puesto á disposición de la alcaldía el joven Miguel Iniguez Salado, que en completo estado de embriaguez, produjo un regular escándalo en la calle de Cuatro Santos.

—El guardia municipal nocturno Domingo Pascasio Porcel ha detenido á Francisco García Molina autor de los disparos que se hicieron en noches pasadas en el camino que conduce al barrio de la Concepción.

Herido

El sereno Antonio Muñoz García, condujo ayer tarde al Hospital de Caridad, al joven de 17 años de edad Antonio Martínez Playé, que al ser atado de un accidente, cayó sobre los rails del tren de la Unión produciéndose una extensa herida en la ceja izquierda. —29 Junio.

«La Moda Práctica»

Las señoras de Cartagena que deseen suscribirse á LA MODA PRACTICA, por dos reales al mes servida á domicilio, pueden dirigir los avisos de suscripción, en Cartagena: San Antonio el Pobre, 12, 2.º izquierda: ó á la Administración de EL LIBERAL en Murcia.

DIA POR DIA

MADRID

En cuanto se oyó vocear por las calles á los vendedores de periódicos la noticia de haber estallado una nueva bomba en Barcelona, fuimos muchos los que nos dijimos: ¿qué apostamos á que la bomba ha estallado debajo de algún mostrador? Efectivamente: así ha sido.

¿Razón de tan peregrina profecía? Los terroristas catalanes son de algún tiempo á esta parte personas comedidas. Todas sus víctimas son de tercera. Ni por excepción siembran,afortunadamente el pánico en iglesias, conventos, edificios públicos, palacios ó lujosos albergues. Colocan sus máquinas infernales donde pueden matar á una mujer desvalida ó á un semiprodigioso que limpie por diez céntimos un mostrador en cualquier mercado.

Así planteada la famosa lucha social daría lugar á extrañas paradojas. Los poderosos, en justa correspondencia á la galantería de los adversarios, no apresarían ni procesarían sino á capitalistas ó á próceres. Puestos á tomar medidas de excepción las adoptarían con personajes encumbrados. Los barcos con destino á Guinea, aprobada la ley del terrorismo, saldrían cargados de pasajeros de primera clase y de propietarios de automóviles.

Pero ya nos convenceremos de que no es así. Los de arriba seguirán haciendo la guerra á los de abajo y los terroristas asesinando á los de abajo

también, con lo cual al pobre no le queda otro recurso que emigrar ó esperar la bomba que le ha de convertir en ceniza.

Ahora han dado en decir los hablistas que las bombas explotan. Es posible. Antes se contentaban con es-fallar. Caían sobre las ciudades sitiadas y mataban á ricos y pobres. Ahora sólo matan á los monesterosos. La iracundia adelanta al mismo compás que la gramática.

Antonio Zozaya.

NOTAS DE ARTE

LA CAPILLA DE LOS VÉLEZ

La Capilla de los Vélez es una joya arquitectónica; no es solamente de lo de más mérito que hay en la Catedral, sino de lo más primoroso que en su género existe en Murcia.

Como todos sabemos—y digo esto para que se vea que no trato de descubrir-la—la mandó hacer D. Juan Chacón y la terminó, en 1507, su hijo D. Pedro Fajardo, marqués de los Vélez, ambos adelantados de Murcia. Hé aquí una descripción de la famosa Capilla:

«Forma un octágono de lados desiguales, con grande altura y copiosas luces; por fuera presenta la figura de un castillo con sus graciosas almenas, llamando poderosamente la atención la cadena de piedra, que figura le circunscribe, y es una verdadera maravilla del arte escultórico; su interior está magníficamente decorado, siguiendo el órden gótico, con pilares que reciben los arcos que forman la bóveda por arriba; los muros se encuentran adornados con delicados follajes y varias figuras sobre repisas cubiertas con doseletes calados.»

Triste es decirlo; pero el tiempo que todo lo aja y destruye, no ha respetado tampoco esta obra y hay en ella señales evidentes del paso de los siglos.

Esa joya está pidiendo una reparación.

La maravillosa cadena no está completa; yo presencié casualmente hace algunos años el desprendimiento de un trozo de eslabón. La sillería, por fuera, está muy deteriorada, y en un buen trecho la recorre una grieta como una gran herida. Por ella puede entrarle la muerte.

Al indicar esto, no me guía otro propósito que el de llamar la atención del Cabildo ó de quien deba velar por esa Capilla tan admirada, con el fin de que se contengan los estragos que en ella va haciendo el rodar del tiempo.

Como la intención es buena y además tengo de mi parte á la razón, confío en que estas líneas serán bien acogidas por los encargados de transmitir, en buen estado de conservación, á las generaciones venideras las cosas notables que nos logaron las generaciones pasadas.

LOS MURCIANOS CÉLEBRES

No hace mucho me lamentaba en estas mismas columnas del poco cuidado que se dedica al monumento de artistas murcianos que hay en la plaza de Santa Isabel, en el cual, ¡todavía!, no figuran ni el nombre de Fernández Caballero ni los de otros hijos célebres de Murcia.

Después del artículo mío á que aludo, un concejal pidió en el Ayuntamiento que se inscribieran en el monumento los nombres de los pintores Manuel Arroyo y Obdulio Miralles, cuya inscripción ya se ha llevado á cabo.

No me disgusta porque en el Ayuntamiento se atiende á un concejal y á mí no, aunque al concejal y á mí no asista la misma razón al pedir; pero sí me quejo, ahora como antes, de que tales inscripciones se hagan á la buena de Dios, como suele decirse.

Bien puestos están allí los nombres de Miralles y Arroyo; pero ya que de pintores hablamos, antes que aquellos, ó á la vez, se ha debido inscribir el de Germán Hernández Amores, uno de los pintores murcianos más famosos de estos tiempos.

Pintó numerosas obras de mérito, siendo uno de sus principales lienzos el «Viaje de la Virgen y San Juan á Efeso después de la muerte del Salvador», cuadro premiado con medalla de primera clase en la Exposición nacional del año 1862.

Merecen también citarse los títulos «Despedida de la Virgen del cuerpo muerto de Jesús», «La Casta Susana» y «La Magdalena».

Hernández Amores, después de haber residido muchos años fuera de Murcia y de haber conseguido muchos y legítimos laureles, vino á morir á su patria, en cuya tierra descansan sus restos.

Con sus obras honró su nombre y

el de Murcia; ¿qué menos puede hacer ésta por él que inscribirlo en el monumento en que por derecho propio debe figurar?

José Tolosa Hernández

«BOLETIN OFICIAL»

El del día 29 contiene: Real orden dejando sin efecto un nombramiento.

Anuncio de subasta de espartos en Lorca.

Estadística del movimiento natural de la población de Murcia en Marzo último. Circular de la Jefatura de Fomento recordando algunos artículos de la ley de pesca.

Anuncio de pago á las clases pasivas. Providencia de la Tesorería de Hacienda apremiando á contribuyentes morosos.

Conclusión de la relación previa que han de satisfacer los dueños y explotadores de minas por impuesto de explotación.

Anuncio de la Administración de Hacienda sobre el Registro fiscal.

Edictos de la alcaldía de Mula y de los juzgados de Cartagena, la Catedral y San Juan.

CRÓNICA DE MODAS

París.

Continúan constituyendo tema de acaloradas discusiones los sombreros femeninos, hoy más voluminosos que nunca, en verdad.

Serán más ó menos estéticos, elegantes y bonitos, pero también molestos para los que tienen la desgracia de padecerlos á modo de pantallas, y visto el asunto bajo este aspecto, hay que reconocer que les sobra razón á los protestantes. Sin embargo, se exagera, y no poco, por una y otra parte.

Después de la lucha homérica que se entabló contra el uso de ellos en el teatro, ahora los que se llevan por las calles y paseos son objeto de censuras y aún se da el caso de que ¡los niños hombres! no se desdénen de entrar en esa lid, rompiendo lanzas contra nuestros sombreros y plumeros que los adornan, por parecerles muy altos y de exageradas dimensiones. ¿Tendrán razón ó será esto uno de tantos errores sociales?

No vamos á atribuirnos el derecho de ejercer la crítica, nos limitaremos á señalar con la fidelidad posible todas las variaciones de la moda, suponiendo que nuestros sombreros, en realidad pesados, no armonizan con los ultraencolados que aceptamos. Prescindiendo de estas menudencias, el asunto es divertido.

Pero nuestros adversarios afirman que los grandes, los enormes sombreros desaparecieron porque en el horizonte ya se vislumbran los que han de reemplazarlos.

Por ahora, en su mayoría, tanto los esféricos como los cuadrados, son muy altos, con anchas alas retorcidas, poco ó mucho, en uno de sus lados, algunas veces en los dos y casi todos sin barreta interior, encaquetados en la cabeza, en vez de prenderse en ella. Muchos sombreros con notable exageración ofrecen reminiscencias de la moda del segundo imperio.

A causa de sus dimensiones, todos estos sombreros se confeccionan con paja ligera. El tagalo y el «yelda», de paja de arroz ó paja de Italia, en tonos envejecidos, se llevan mucho.

También alcanzan gran favor las formas de Luis XVI, y los muy retorcidos á la izquierda nos recuerdan los célebres Gainsbourg.

Aún se ven algunas campanas de menores dimensiones, con alas onduladas, y sobre todo, los sombreros de Carlota Cordoy, con variedad de formas.

Se hacen de tul, de cintas plegadas, de paja «yelda» y de tela. El tul vapor ó ilusión entra siempre en una buena parte de la confección y del adorno de los sombreros, cubriendo los fondos de paja. El tul con punto de esprit, sirve para hacer formas enteras, sobre las cuales descansan las guarniciones.

La cantidad de alas y de plumas derechas que se pone sobre los sombreros es innumerable en todos los tonos del azul, verde, kaki, marrón, rojo y otros inventados por la moda. Plumas en color natural, mezcladas con otras teñidas procedentes de diversas clases de volátiles, aun de las más humildes y vulgares aves de corral se ven por todas partes.

Algunas alcanzan proporciones molestas para las personas colocadas en sitios próximos, en los salones ó en los coches y tranvías.

Voy á citaros algunas bonitas combinaciones, elegidas á la ventura:

Sobre un sombrero de alta copa, de ala levantada á la izquierda, en paja tagala, verde esmeralda, una vuelta de terciopelo negro formando cana-

lones rectos, estando guarnecido en el lado izquierdo con un nudo plano que sujetan dos largas plumas de avestruz de las llamadas lloronas.

De paja azul, rizado; copa esférica, alas levantadas, á la izquierda más que la derecha, guarnecido con una cinta de tafetán del mismo tono bordada de flores pompador ou terciopelo rosa, marchita, un adorno colgante y un «chou» á la izquierda.

En paja de Italia color violeta, forma Luis XVI; adornado con amplio ruche de vaporoso tul blanco que rodea todo el casco y que está sujeto por un lazo de moaré negro en el lado izquierdo, apareciendo medio escondidos entre el ruche capullos de rositas con follaje.

Y nada más por hoy, porque creo que con esta revista habréis quedado satisfechas y penetradas de lo que constituye la última palabra en materia de uno de los más artísticos adornos de la mujer elegante.—O.

NOVELADA

Ayer tarde se corrieron en la plaza de Murcia cuatro reses, que, según opinión de los inteligentes, ya estaban plaeandadas.

El espectáculo, autorizado por el gobernador civil, se dividió en dos partes. En la primera actuó de matador un muchacho que vale, Gabardito, que mató sus dos bueyes de dos estocadas, ganando dos orejas.

El auténtico D. Tancredo consumió dos veces la suerte, obteniendo palmas. En el tercero, abandonó su experimento, apoderándose del capote para trabajar al de Flores.

Cada vez que metía el trapo era revolcado. Cogió los trastos para matar y... ¡el delirio!

El propio, el auténtico D. Tancredo, que tantos aplausos ha conquistado en su pedestal, resultaba tan malo como los que le ayudaban.

Sufrió varios revolcones, teniendo que ingresar en la enfermería, donde fué curado de cuatro contusiones en diferentes partes del cuerpo y una pequeña lesión en un pie.

Se encargó de matar al buey un muchacho aficionado, que vestía el traje de luces, quien también despatchó el cuarto.

Durante esta segunda parte se sembró el ruede de hortalizas y piedras, obsequio del público al personal anónimo encargado de la lidia de las dos reses últimas.

La entrada superiorísima.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA MADRID

UNION IBERO-AMERICANA

Un concurso

La Unión Ibero-Americana, en sus constantes deseos de estrechar más y mejor las relaciones mutuas de fraternidad y desarrollo económico que á todos los países ibero-americanos nos unen, abre un concurso para recabar de la clase intelectual aquellos medios que considere más apropiados para la mayor prosperidad del tráfico comercial é industrial, tanto en España como en aquellas Repúblicas latinas, con arreglo á los siguientes temas:

1.º Funciones propias del productor, del comisionista ó del intermediario y del banquero, y relaciones que deben existir entre ellos para hacer más eficaz el esfuerzo de cada uno de estos elementos, acomodándose al sistema empleado por otras naciones en su comercio de exportación y que la práctica haya acreditado como el más acertado.

2.º Conveniencia de Exposiciones, Museos y Centros de información comerciales.

3.º Estudio de los artículos españoles de consumo en cada uno de los países de América y su adaptación á las necesidades y gustos de aquellos mercados.

4.º Transportes terrestres y marítimos.—Combinación de ambos. Medios que pudieran adoptarse para que los flotes de y para España no resultaran más elevados que los que pagan las demás naciones de Europa en sus relaciones con América.

La extensión de la obra será de 300 páginas de impresión en 4.º como máximo. Estará escrita en castellano, sin distinción de nacionalidad para su autor.

Los trabajos podrán presentarse hasta el 31 de Diciembre próximo.

El jurado, que nombrará la Junta directiva de la Unión Ibero-Americana, propondrá para el premio de 1.000 pesetas aquella de las Memorias presentadas que á su juicio merezca tal distinción, declarando desierto el premio si no conceptuara á ninguna de ellas con méritos suficientes.

La Memoria premiada, si la hubiere, será propiedad de la Unión Ibero-Americana, que la editará en la forma que estime oportuna, cediendo gratis á su autor 500 ejemplares de la misma.

Los originales se presentarán en las oficinas de la Unión Ibero-Americana, Alcalá, 65, con un lema en su cubierta, acompañados de un sobre cerrado y lacrado donde se lea el mismo lema del trabajo y dentro se exprese el nombre, apellidos y domicilio de su autor.

# La corrida del domingo

La imposibilidad de teorear el Fuentecito en Murcia ha proporcionado al empresario una verdadera catástrofe económica.

Esta mañana, a la hora designada para recoger la liquidación al taquillero y abonar sus cuentas a los acreedores, no ha comparecido ni a recibir ni a entregar el dinero, el empresario, que sin duda ante el déficit que resultaba y sin recursos propios para suplirlo, ha procedido con la honradez de no continuar un cuarto de la recaudación, pero también dejando que se solucionara por sí mismo y como mejor se pueda el conflicto.

De la recaudación hecha se sacó de la taquilla el sueldo de Machaquito (cinco mil pesetas) porque este espada exigió el pago antes de ir a la plaza; el ideal de la retirada también mil pesetas para la Tienda Asilo, y así se han sentido algunos otros mores.

Quedan por pagar las otras cuadrillas; los toros cuya cuenta ha de recaudar Tomás Mazzantini, los caballos y algunas otras partidas.

El dinero sobrante está en la taquilla, sin que haya quien quiera hacerse cargo de él para la liquidación proporcional, por acuerdo entre los acreedores.

Estas son las consecuencias económicas que ha tenido, desgraciadas para todos, empresario y prestadores de servicios en esta tan zarandeada corrida, por no venir Antonio Fuentes, base de ella con el atractivo de la despedida.

## ASAMBLEA SOLIDARIA

Lo que dice EL LIBERAL. Madrid 29 (2 t.).

El LIBERAL de esta mañana se ocupa de la asamblea solidaria, diciendo: «Nada nos importa esa reunión de clericales.»

«Nos duele leer que hay republicanos catalanes que se unen a los solidarios por el hecho de haber unido a quienes insultan la bandera nacional, con quienes se llaman demócratas y republicanos.»

«La irritación del catalanismo ha dejado a esos demócratas y republicanos imposibles para él y para nosotros. Es un nuevo Tenorio.»

### Desde Barcelona

Llegada de los asambleístas—Gran animación. Barcelona 29 (12 t.).

Los trenes llegan atestados conduciendo representantes para la asamblea solidaria.

Concurrirán a ésta la mayoría de los Ayuntamientos de Cataluña y las cuatro diputaciones de Cataluña.

La Rambla se ve llena de asambleístas, por lo que es grande la animación.

Cambó, Carner y Suñol, son visitadísimos.

Los dos últimos se preparan a luchar contra Cambó.

### Adhesiones—Festejos

Las adhesiones a la asamblea pasan de 2.000.

La prensa solidaria publica artículos encomiásticos del acto.

Los federalistas obsequiarán con un banquete a los concejales y diputados de su partido.

La delegación de la asamblea se constituirá con Vallés y Ribot, Carner, Cambó y Junyent.

La bandera catalana ondea en todos los centros solidarios.

Se preparan festejos en honor de los asambleístas.

Los Izquierdistas reconocen que Cambó triunfará en la asamblea. Dicen que acatarán la decisión de ésta, pero que no se sumarán con quienes coadyuvan a la obra del Gobierno.

Han llegado algunos periodistas extranjeros.

## LOS VIAJES DE "EL LIBERAL"

Son numerosas las peticiones de datos que recibimos acerca de esta iniciativa de nuestro periódico, y no menores las felicitaciones que por ella se nos dirigen. Animados, pues, por este éxito, insistimos en que estos viajes se efectúan bajo el patrocinio de EL LIBERAL y en beneficio de sus numerosos lectores y suscriptores, correspondiendo así a los favores que del público continuamente recibimos.

A este efecto, uno de nuestros mejores redactores acompañará siempre a los viajeros durante todo el itinerario, no sólo para dar diariamente a los lectores la reseña de la expedición, sino también, especialmente, para que el periódico esté bien representado constantemente e imprima, por decirlo así, la dirección moral del viaje. Y a cargo de un representante de la acreditada Agencia con quien hemos hecho el contrato para estos viajes, se hallará siempre la parte material del viaje, sin que los expedicionarios tengan que tomarse la menor molestia.

Nos consta que la elección del primer viaje anunciado a Francia, Suiza e Italia: Superior (elección que hemos hecho con sumo cuidado entre muchas combinaciones ofrecidas), ha tenido la mejor acogida, pues en la cañalosa estación ya comenzada, será encantadora la residencia durante casi un mes en la ideal Suiza, país con el que cada cual ha soñado el estío todos los años, entre sus frondas y sus montes, con el encanto de sus extraordinarias bellezas naturales; en la Italia del verano aristocrático, fresca como los países del Norte, en el rededor de los Grandes Lagos, de universal renombre. Nuestra combinación, respondiendo a la idea moderna de los viajes, ha tenido en cuenta, para facilitar estos deseos, todas las dificultades técnicas y financieras que a ellos suelen oponerse, eliminando las primeras y reduciendo a lo más estricto las segundas.

De recordar es a este propósito que, siendo ésta la época de mayor concurrencia de viajeros en tales países, precisa solicitar con mucha anticipación albergue y acomodo, siempre a los más altos precios; nosotros tenemos dispuestos los primeros en los «mejores» hoteles, y hemos obtenido la mayor reducción de los segundos, sin menoscabo alguno del trato más exquisito y lujoso.

Ya hemos dicho que es nuestro propósito facilitar cuanto se desee el modo de hacer esta expedición. Antes de partir la comitiva de la estación de Hendaya, les será dada a los viajeros nota de todos los puntos de parada, así de día como de noche, con expresión del respectivo hotel, a fin de que puntualmente puedan recibir su correspondencia ó noticias de sus familias y amigos. Si algún viajero quisiese incorporarse durante el trayecto, en Biarritz, por ejemplo, ó en otra población cualquiera, puede hacerlo sin más que pagar su cuota y partiendo del punto en que se encuentre con la comitiva. Si, por el contrario, le conviniere separarse de ésta en algún trayecto, le será permitido, siendo de su cuenta los gastos hasta incorporarse de nuevo.

Los niños superiores a tres años pagan cuota. Los bagajes que no

puedan ser conducidos en el vagón, serán de cargo de los viajeros; pero la Agencia facilitará su factura, y para los primeros costeará siempre su conducción desde la estación a los hoteles y viceversa. Todos los bagajes deben llevar una tarjeta con el nombre de su dueño.

Todos los viajeros tendrán en los hoteles cuartos con una ó dos camas de matrimonio, según desee. Viajarán siempre en los trenes más rápidos que existan, tanto en Francia como en Suiza e Italia, y en primera clase. Ningún gasto extraordinario les será exigido, fuera de la cuota total establecida en el programa.

Recordamos que las inscripciones siguen recibiendo en todas las administraciones de EL LIBERAL, en Madrid y provincias, hasta el día 5 de Julio próximo, en cuya fecha deberá pagarse la cuota total del viaje. Puede hacer la inscripción por carta, remitiendo el importe de la cuota por cheque, letra ó valores declarados, ó entregándola en cualquiera de dichas administraciones. La cuota se recibirá en pesetas, si bien al cambio á que se coticen los francos el día mencionado.

En esta forma y con tales facilidades, hemos recibido ya muchas inscripciones. Contestaremos á cuantas referencias se nos pidan. Como recibo de la cuota total, los suscriptores recibirán un talón ó resguardo, que les servirá para darse á conocer en Hendaya al agente director de la expedición.

## Las bombas de Barcelona

(POR TELÉGRAFO) El fiscal especial.—Noticias de dos detenidos. Barcelona 29 (12'15 t.).

El fiscal especial que entiende en las causas terroristas, se ha incautado de las diligencias instruidas con motivo de las bombas últimas.

El detenido Camilo Oriola, que se presentó en la casa de socorro á curarse de las heridas que sufre en las piernas, producidas por la explosión en la Rambla, es catalán, jornalero, de aspecto simpático y viste bien.

Otro de los detenidos, Martínez, apodado «Chato Cartagenero», había venido de Almería.

Es un zafio repulsivo.

## Mazarrón

Cámara Agrícola.

Ayer se reunió la junta general de este Centro á fin de nombrar nuevo presidente y después de aceptar con verdadero sentimiento la dimisión presentada por el que hasta hoy la ha venido con tanto acierto desempeñando, fué elegido por unanimidad el ilustrado abogado D. Gerardo Molina y Pescador.

El señor Molina, que en el acto tomó posesión del cargo, en un breve discurso agradeció la distinción de que fué objeto y ofreció hacer cuanto esté á su alcance á fin de que continúe la Cámara Agrícola con el mayor poder.

Tiro Nacional. El día 28 del actual se ha celebrado un certamen local al que asistieron infinidad de alumnos, algunos socios y numeroso público, el que admiró la destreza de los tiradores de las escuelas prácticas.

Todos los asistentes hicieron objeto de aplauso los adelantos que el profesor D. Gabriel Lorca Navas, ha inspirado á sus alumnos prometiéndose grandes vuelos de algunos de aquellos.

Reciba nuestra felicitación el señor

Lorca por su infatigable celo y actividad, que promete buenos tiradores á los que han de ser hijos defensores de la patria.

### Boda

Muy en breve contraerá matrimonio el jefe del partido local D. Francisco Zamora Gómez, con una distinguida señorita de Alicante.

Una eterna luna de miel deseamos á los futuros esposos.—29 Junio.

## En el Palmar

Nombramientos

Por la Junta de Instrucción pública de la capital, ha sido nombrado delegado D. José Martínez Hernández y vocal D. Juan Bernal Gallego.

Al dar nuestra enhorabuena á dichos señores, nos congratulamos del buen acierto de dicha Junta al hacer tales nombramientos, pues nadie desconoce el acendrado amor que aquellos tienen por la enseñanza, así como las campañas en este sentido, del primero, el infatigable D. José Martínez Hernández.

### Visita de inspección

Ha sido visitada por el inspector del Instituto de Reformas Sociales, la antigua y acreditada fábrica de cerámica que tiene establecida en este pueblo don Bartolomé Bernal Bomero, el que, en unión de su hijo D. J. de Dios Bernal Angel, acompañó á dicho inspector en el reconocimiento de la misma.

La visita ha satisfecho mucho al inspector, al cual le han facilitado cuantos informes les han pedido, relativos al número de operarios, edades, sueldos, horas de trabajo, etc.

También ha sido inspeccionada la fábrica de licores que tienen en esta don Juan Bernal é hijo, de cuyo régimen en el trabajo y fabricación, higiénicos talleres, etc, ha quedado también muy satisfecho el inspector.

### Bautizo

Ha recibido las aguas bautismales el niño Antonio Bernal Espinosa, hijo del conocido contratista D. Manuel Bernal Gallego y D.ª Dolores Espinosa Ortiz, siendo padrinos sus tíos D. Salvador Bernabé y D.ª Antonia Bernal.

Nuestra enhorabuena á las familias de Bernal y Espinosa.

## MARRUECOS

(POR TELÉGRAFO) Derrota de mehallas.—Jefes muertos. Tanger 29.

Se asegura que en Tuquí continúa la derrota de las mehallas de Hafid. Ties prestigiosos jefes de éste han sido muertos en Fez.

Se prepara una mehalla de 2.000 hombres que marche á Marrakesh á fines de Julio.

Hafid saldrá para Rabat á dar la batalla decisiva á Abdelaziz.

### El sultán arruinado

Dicen de Rabat que el administrador del palacio de Abdelaziz se ocupa en buscar dinero para el sultán, que está completamente arruinado.

La fortuna de cuarenta millones de libras esterlinas que le dejó su padre la ha gastado con la ayuda de sus favoritos.

Los ministros se niegan ahora á darle una pequeña cantidad.

En vista de esto, está decidido á vender los buques que posee en el imperio para arbitrar recursos.

Los soldados desertan por carecer de pagas y alimentación.

## EL PRECIO DEL ACEITE

Los mercados vuelven á alcanzar, aunque con cierta lentitud, los primitivos precios, sólo afectados al presente por las existencias que se irán colocando á juzgar por las entradas que se registran en las plazas reguladoras.

En Sevilla se coticiza á 42 reales arroba, habiendo recobrado el mercado alguna normalidad.

De Calaceite (Teruel) dicen que la buena calidad obtenida hace que sea muy solicitado el artículo, ofreciéndose á 17'50, 18 y 19 pesetas arroba.

En Córdoba continúa siendo el precio á 9'37 pesetas arroba.

En Barcelona siguen las mismas impresiones y precios que en la semana anterior.

En Zaragoza, el mercado se va animando cada vez más, pagándose el artículo entre 14, 15 y 16 pesetas la arroba.

En Villatobas (Toledo) se coticiza á 11 pesetas arroba, con negocio en calma.

En Cristina (Badajoz) se han colocado algunas partidas á 10, 10'50 y 11 pesetas la arroba.

En Ceite y Marsella se han coticizado, por 100 kilos; Borjas, de 125 á 135 francos; Aragón, de 135 á 145; Andalucía, de 105 á 110; Valencia, de 110 á 115.

## LA MANO Y EL CARACTER

Además de la cara, el hombre tiene otra fisonomía, no sólo más expresiva y más significativa que el rostro, sino también más sincera. Esta segunda fisonomía la constituyen las manos.

Aunque los movimientos de la mano sean infinitos, sus gestos son en número relativamente corto, comunes á todas las gentes, y responden á su lenguaje evidentemente instintivo é igual para todos los pueblos.

Para bendecir la mano se extiende, como para proteger, con la palma hacia abajo sobre la cabeza de la persona amada; vuélvese, en cambio, hacia arriba, mostrando su concavidad, para pedir ó implorar.

En la blasfemia se cierra con el pulgar metido entre los dedos, ciérrase nerviosamente en la impaciencia y tiembla cuando el espanto, la ira ó el deseo ahogan las palabras en la garganta.

El índice levantado sobre los labios impone silencio, el mismo dedo extendido amenazadoramente hacia adelante sirve para indicar á alguien que debe tomar la puerta inmediatamente.

La mano soba la oreja durante el mal humor, se cierra en los momentos de despecho y rasca el cogote en las deudas y dificultades.

Cuando las palabras de cualquiera nos dejan mudos y confusos, á falta de palabras, y según los casos, con la mano ajustamos los lentes sobre la nariz, deshojamos una flor ó hacemos cualquier acción mecánica semejante.

La mano se extiende horizontalmente, á la altura de los ojos del adversario, para amenazar; y cuando falta la memoria corre veloz á golpearse la frente, gesto que no es sino una llamada instintiva á la memoria y una protesta contra su pereza.

Cuando, siendo el silencio obligatorio, queremos contar cualquier novedad á algunos de los presentes, los dedos se agrupan con las uñas hacia abajo y la mano oscila en un movimiento de llamada. Si queremos expresar el concepto de la perfección, á la vez que hablamos unimos la punta del índice, y en esta forma acercamos la mano al rostro de nuestro interlocutor.

Pero aún hay más, las manos se retuercen para expresar el dolor, se frotan mutuamente con la alegría, se levantan en la plegaria y caen á plomo cuando se pierde la última esperanza.

Como regla general, la mano se cierra y los dedos se acercan al puño siempre que se necesita concentrar la energía, y, por el contrario, la mano se abre siempre que expresa el abandono, el gozo, la confianza. El deseo obliga casi siempre á abrir y encorvar los dedos; es el gesto propio de la mano del avaro, que extiende sus garras huosas sobre sus montones de oro.

Es indiscutible que la mano dice

muchas más cosas y expresa muchos más conceptos que podría decir y expresar la cara si no contase con el auxilio de la palabra. Para saber si un hombre es honrado ó pillo, expansivo ó calculador, generoso ó egoísta, basta fijarse en como pone las manos en ciertas circunstancias de la vida.

Todo el que tiene el propósito de engañar esconde instintivamente la mano.

El hombre real jura extendiendo el brazo, orgulloso de sí mismo, presentando valerosamente la diestra con la palma hacia abajo; es como si dijera: «Bajo palabra de honor, es cierto!»

Una parte importantísima de la mímica de las manos corresponde al pulgar. Los niños recién nacidos tienen siempre los dedos pulgares escondidos debajo de los otros hasta que aparece en su tierno cerebro el primer resplandor de inteligencia.

## CARTERA DE MURCIA

«Patria chica»

Anoche, de nueve y media á once y media, tocó en el Arenal escogidas piezas de su repertorio la banda de música de D. Antonio Raya.

Entre ellas ejecutó la partitura de «Patria chica», instrumentada por el joven compositor D. Emilio Ramírez, que fué muy aplaudida.

## ASPIRINA GRANULADA BAYER

CURA Resfriados, Influenza. Reumatismo, Jaquecas nerviosas.

### Nombramientos

La «Sociedad obrera de Socorros Mutuos», de Blanca, ha nombrado presidente honorario á D. Luis Diez Guirao de Iruenga.

Igual designación ha hecho del mismo señor la Junta central administrativa de las sociedades obreras de esta capital.

### El tren correo

El tren correo, procedente de Madrid, pasará mañana por la estación de esta ciudad, el senador D. Tomás Maestre, con dirección á San Javier.

### Vinos y Cognacs, MARQUES DE MISA, JEREZ

Tienda-Asilo. En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 581 raciones de comida y 202 de pan y para los niños de la sala maternal 35 raciones de comida y 17 de pan.

El día 22 se mejoró la comida y el pan se dió gratis á todas las raciones, pagando todo el importe del comestible don Enrique Ayuso.

Se ha recibido de una señora un postre para los niños de la sala maternal.

El día 27, en sufragio del alma de doña Josefa Molero (q. e. p. d.), se mejoró la comida y se dieron el pan gratis á todas las raciones, costeándolo todo D. Andres Almansa.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana D. Félix Sánchez García y D. Joaquín Melgarejo.

Han entrado D. Vicente Pérez Calleja y D. Emilio Diez Vicente.

No son países propios para la fabricación de extractos de carne, aquellos que, como el nuestro, la tienen escasa y carísima. Si la «Carne Líquida» del D. Valdés García, de Montevideo, no fuese por otros títulos un producto meritorio, tendría siquiera la virtud de proceder de un país en que las carnes se producen en una abundancia y excelencia sorprendentes.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la señora D.ª Mercedes Turpin López, esposa de D. Manuel Mauricio Cortina.

Reciban nuestra enhorabuena los dichosos padres.

Pruebe usted las verdaderas y únicas aguas fuentes frías (12°) Saint Louis del Valle de Vicky, que no pierden embotelladas y dan buen resultado á domicilio, para la cura del estómago, hígado é intestinos.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (159)

EMILIO RICHEBOURG

## La hija maldita

Al terminar la lectura, la frente de Edmundo estaba radiante. Nada podría encubrir la alegría, la gratitud y el amor que brillaba en sus ojos, dando inefable expresión á su rostro.

—¡Madre mía!—exclamó con acento de infinita ternura.—¡Has sufrido mucho; pero, ¡cómo voy á quererte!...

—Hijo de mi alma—dijo la condesa, tomándole la mano—la queremos todos.

—Todos la adoraremos—replicó el conde de Bussiéres.

XXVIII

EL VIZCONDE DE BUSSIÉRES

La violenta emoción causada por los dramáticos sucesos que hemos referido en Frémicourt, Círvy y aun más lejos, en Sensure, Terroise y Saint-Irún, comenzaba á calmarse.

Durante algunos días, todos los habitantes de la comarca habían vivido consternados. Por las noches turbaban su sueño espantosas pesadillas. Pero al fin olvidáronse de todo.

Quince días después, el hermoso valle del Sa-blense había vuelto á tomar su apacible y riente aspecto.

Se había terminado la recolección del heno y se preparaban las hoces para segar el centeno.

Las primeras faenas de la siega principiaban.

Se supo con gran extrañeza que Lucila Mellier, tantos años desaparecida sin haberse oído hablar de ella, había regresado á Seuilon.

La curiosidad de los campesinos se excitó vivamente; pero no les fué posible penetrar en el secreto, conocido únicamente por personas interesadas en conservarlo. No supieron nunca la causa de haber abandonado Lucila su casa qué fué de su existencia durante diecinueve años, y cómo volvió á casa de su padre.

Por otra parte, los hombres que oyeron la confesión de Mellier guardaron sobre el hecho un absoluto silencio. Para todos los demás, los sucesos del año 1850 y una parte de los del 1869, quedaron siendo considerados como misterios de Seuilon.

Juan Roblot, el viejo Matías y los demás segadores habían explicado á Rouvenat lo que dijeron ante los magistrados de Vesoul. Prevenido ya por Renaud, sabía Rouvenat que un abogado de París, llamado Dumoulin, de gran fama y posición, se ocupaba en obtener la rehabilitación del ex presidiario.

Para Lucila y Blanca, los quince días que siguieron á la muerte de Mellier fueron muy tristes y largos como siglos.

No se separaban nunca, constantemente hablaban de Edmundo y se daban mutuamente ánimo.

Renaud confiaba en las palabras del abogado, que le había dicho: «Edmundo vendrá».

Lucila tenía sus inquietudes, sus temores; la joven tenía los suyos.

—¡Dios mío!—se decía la madre.—¡Si me engañan; si no pueden devolverme á mi hijo!

—Si poses un gran nombre como Lucila cree

—pensaba Blanca—¡caso se haya olvidado de la pobre Blanca; sin embargo, le amo, le amo!

Un día Rouvenat quiso hablar á su ama de su fortuna y arreglar cuentas.

—Más tarde, más tarde, querido Pedro—repuso Lucila—mientras no haya abrazado á mi hijo no quiero pensar en nada.

—Pero—insistió Rouvenat—bueno es, mi querida Lucila, que sepa usted exactamente la suma que se ha encontrado en caja.

—Ya sabes la última voluntad de mi padre, contarás esa suya tú mismo; es el dote de tu ahijada, la fortuna de Blanca y de Juan.

Rouvenat había hallado en la caja de caudales del viejo Mellier, en diversos valores, más de medio millón de francos.

Era un sábado. Renaud y Rouvenat con Lucila y Blanca acababan de almorzar y estaban de sobremesa hablando de Edmundo, tema acostumbrado de sus conversaciones.

—Cuento los días—dijo Lucila con tristeza—hoy cumplen dieciséis que regresaste de París, mi buen Pedro.

—Sí—repuso éste—y aún no sabemos nada. Blanca lanzó un suspiro.

—El momento de su regreso se aproxima—dijo Renaud mirando con ternura á su hija.

—Me crees muerta—volvió á decir Lucila—no sabe que estoy aquí muriéndome de angustia, esperándole; si no fuera así, ningún poder del mundo podría retenerle.

—Si no me ha olvidado, si sabe ya que no fué mi padre el que mató al suyo, ¿por qué no me ha escrito?—se preguntaba Blanca.

Mientras hablaban, dos hombres, procedentes de Frémicourt, entraban en la hacienda.

Uno de ellos, dirigiéndose á Serafina, le preguntó si Mardoche estaba en la casa.

La muchacha contestó afirmativamente.

—En este caso, ¿podremos verle?

—Los amos acaban de almorzar, todavía están en el comedor.

—Pues bien, hija mía, ¿quieres decir á Mardoche que el señor Dumoulin, abogado de París, desea hablarle?

—¡Ah, señor!—exclamó Serafina.—¡Sea usted bien venido; se le espera con impaciencia!

Y dirigiéndose á la sala comedor, dijo en alta voz:

—Señora, el señor Dumoulin pregunta por usted y el señor Renaud.

Los cuatro se levantaron al mismo tiempo.

—Serafina—ordenó Lucila ruega al señor Dumoulin que entre.

El cobarde abogado oyó estas palabras.

—Entre el primero, ¿verdad?—dijo á su acompañante.

—Sí, sí.

Mr. Nestor Dumoulin entró en el comedor y saludó con gravedad.

Lucila le indicó una silla.

—Gracias—dijo sonriendo—tengo algo que decir al señor Renaud.

El padre de Blanca se aproximó al abogado.

Blanca, temblorosa, se apoyaba en Lucila, no menos conmovida que ella.

—Señor Renaud—volvió á decir Dumoulin—os había prometido volver á veros; héme aquí.

Y sacando un papel de su bolsillo se lo tendió al anciano, añadiendo con voz solemne:

—Juan Renaud, condenado á cadena perpetua por un crimen que no cometisteis, habeis sido indultado hace algunos meses, pero hoy estáis

LOS CARPINTEROS

Vuelta al trabajo
Anoche nos visitó una numerosa comisión de obreros carpinteros...

MORATALLA

Defunción
Victima de una larga y penosa dolencia, falleció ayer, á los 6 años de edad...

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Há 30, en San Pedro, por D. Antonio Negro y su esposa.
Mañana en Santa María SANTORAL.—Día 30, la conmemoración de Santiago, apóstol, y San Marcial mártir.

ASAMBLEA SOLIDARIA

(POR TELÉGRAFO)
Acuerdos por unanimidad.—Detalles del acto
Barcelona 29 (8 n.)
Se ha reunido hoy la asamblea solidaria.

La proposición se aprueba por unanimidad, aplaudiendo frenéticamente los asambleístas.
Se dan entusiastas vivas á Cataluña.
Telegrama á Salmeron
Se acuerda dirigir un telegrama á Salmeron como homenaje de la asamblea.

Orientación liberal
Los solidarios afirman que es formidable el triunfo que ha alcanzado la Solidaridad con el acto de hoy, orientándose hacia á izquierda el movimiento catalán.
Los parlamentarios á Madrid
El miércoles ó jueves regresarán á Madrid para combatir al Gobierno.

Fiesta de la Lliga
La fiesta organizadapor la Lliga en honor de los asambleístas estuvo brillante.
Se pronunciaron numerosos discursos encomiando á éxito de la asamblea.
Cambó fué ovacionado.
En su discurso dijo
«Soñé constituir la personalidad de Cataluña y el ideal se ha realizado.

Bautizo de infante

(POR TELÉGRAFO)
Acto brillante.—Detalles
La franja 29 (7 t.)
Esta mañana llegaron en automóviles los infantes, Gobierno, palatinos y muchos personajes para asistir al bautizo del infante.
Maura subió en eguida á despachar con el rey.
La mayoría de los llegados se hospedaron en la Casa de Canónigos, que estaba atestada.
Las personas que han llegado por la carretera dicen que en ésta se han quedado varios automóviles con averías leves.
A las dos de la tarde comenzó la ceremonia del bautizo.
La comitiva se componía de una sección de alabarderos, palatinos Gobierno, doctores, ecabildo de la Colegiata y autoridades civiles y militares.

También se han cruzado telegramas con los reyes de Inglaterra y la princesa Beatriz.
El Papa ha enviado su bendición al infante.
El infante D. Fernando ha entregado á la reina Victoria un riquísimo abanico que le envía el padre de aquél, como recuerdo del bautizo.
Consejo de ministros
En la Casa de Canónigos se celebró consejo de ministros.
Fué brevísimo.
Dijeron que solo cambiaron impresiones sobre los asuntos de actualidad.

Automóviles averiados
En seguida regresaron los ministros á Madrid.
Al regreso de la Granja de los invitado quedaron en la carretera varios automóviles averiados.
El que mayor averías ha sufrido es el de los condes de Valdelagrana.
Tiene rotos los frenos.
Sufrío una violentísima sacudida.
Los condes resultaron ilesos.
Una doncella salió ligeramente herida.
La pericia del chauffeur evitó una catástrofe.

ALEJANDRO LERROUX

(POR TELÉGRAFO)
Felicitación á Moya
Madrid 29 (11 n.)
Alejandro Lerroux ha escrito una carta á D. Miguel Moya, felicitándole efusivamente como organizador y director de la admirable campaña contra el proyecto del terrorismo.
Dice que ese movimiento salvador de la opinión ha hecho que no descendamos más de rango en la escasa consideración en que se tiene á España en el extranjero.

LAS ESCUELAS FRANCESAS

(POR TELÉGRAFO)
Reparto de premios
Madrid 29 (11 n.)
En el Circo de París se celebró el reparto de premios á los alumnos del colegio de la Sociedad francesa.
Presidió el encargado de Negocios de Francia.
Se pronunciaron discursos de fraternidad entre España y Francia.
La música tocó la Marcha real y la Marsellesa que fueron escuchadas de pie por los espectadores y aplaudidas.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)
Honrando á un patriota
Granada 29 (8 n.)
En el cuartel de San Ildefonso se ha descubierto solemnemente la lápida conmemorativa del capitán Moreno, á quien fusilaron los franceses en 1808.
Pronunciaron patrióticos discursos el gobernador militar, el arzobispo, el gobernador civil, alcalde y otros varios.
D. José Moreno, sobrino del capitán fusilado entregó á los oficiales del regimiento de Melilla á que perteneció el héroe, el sable de su tío.
Las tropas desfilaron ante la lápida.
Pidiendo socorros
Miranda 29 (7 t.)
El Ayuntamiento y la junta pericial ha acordado abrir un expediente de los daños causados por el último pedrisco y solicitar del Gobierno recursos.
También se acordó pedirle que condone las contribuciones.
Las pérdidas se calculan en ochenta mil duros.

Cementerio abandonado

Sevilla 29 (8 n.)
Los vecinos del pueblo El Rubio han denunciado al gobernador el abandono en que está el cementerio.
Los cadáveres se hallan á flor de tierra y despiden hedores insupportables.
Las puertas están arrancadas.

TOROS

(POR TELÉGRAFO)

En Lorca

Novillada
Lorca 29 (8 n.)
Los toros de Traperos han sido grandes y recelosos, resultando regulares.
Yeclano y Negrete han estado superiores toreando y matando. En quites oportunos y muy bien banderilleando.
Banderillaron bien Pachines y Lavao.
La entrada buena.
Caballos arrastrados cinco.

En Alicante

Villagodios.—Minuto y Machaquito
Alicante 29 (8 n.)
Los Villagodios han resultado: tres superiores, uno mediano y dos mansos.
Minuto y Machaquito superiores, siendo constantemente ovacionados.
La entrada un lleno completo.

En Madrid

Debut de Pancomio
Madrid 29 (8:10 n.)
Con un calor sofocante se ha verificado la novillada de hoy.
Los toros de Pablo Romero, bravos.
Platerito ha estado trabajador con el capote y regular con la muleta y el pincho.
Punteret aplaudidísimo toreando y bien matando.
El debutante vallisoletano Pancomio maneja con arte y soltura el capote; deficiente con la muleta; valentísimo matando, soltando dos estoconazos contrarios, encunándose.
El primer toro le cogió y zarandó, resultando con una herida en la mano izquierda y erosiones en una oreja y un brazo.
Banderilleó al sexto con un par al cuarto superior.
Fué aplaudidísimo.
El debut de Pancomio ha dejado buen efecto en la afición.

En Burgos

Bombita y Cocherito
Burgos 29 (8:15 n.)
Toros, aceptables.
Bombita, superior.
Cocherito, trabajador.

En Segovia

Olea.—Lagartijillo y Manolete
Segovia 29 (8:20 n.)
El ganado de D. Eduardo Olea ha sido regular.
Lagartijillo y Manolete, bien.

En Zafra

Morenito de Algeciras
Zafra 29 (8:30 n.)
Toros de Solís, mansos.
Morenito de Algeciras, ha estado desgraciado.
El sobresaliente Díaz Martín mató el cuarto notablemente.

En Haro

La suerte de D. Tancredo
Haro 29 (9 n.)
Los bichos de Ortiz han sido bravos.
Herrerito, bien.
Montes II, superiorísimo.
Fedeista hizo la suerte del pedestal con lucimiento.

ALMACEN DE CRIS.
JOSÉ GEREENTE: Ceterino B.
LICENCIADO CASCALES, 2 (antos Jabonerías).--Murcia

En Salamanca

Novillos
Salamanca 29 (8:40 n.)
El ganado de Taberneros, ha sido bueno.
Pulguita, superior.
El sobresaliente Aragonés, bien.

Las bombas de Barcelona

(POR TELÉGRAFO)

Entierro de Poveda

Barcelona 29 (8 n.)
El entierro del guardia de Seguridad Poveda ha sido una gran manifestación de duelo.
Antes de ponerse en marcha el entierro rodeaban al finado su mujer y sus seis hijos.
El menor, que tiene un año de edad, besó el cadáver.
La escena fué emocionante.
El duelo iba presidido por Ossorio, el presidente de la Audiencia y el representante del alcalde Díez Guisarro.
Seguían fuerzas municipales, de Seguridad y policía, al mando de Treols, y gran gentío.
Se dedicaron al guardia fallecido varias coronas, incluso una de Ossorio, de rosas de té.

Suscripción

El cuerpo de Seguridad ha iniciado una suscripción para socorrer á la familia de Poveda.

Detenido en libertad

Ha sido puesto en libertad José Roca que fué detenido anoche con motivo de la explosión de la bomba.

Gran alarma

Hoy al mediodía ocurrió una explosión en la casa número 42 de la calle de Carretas, produciéndose gran alarma.
La policía subió al piso segundo donde vive un ciego llamado José Gomez y su esposa.
Declaró que habían echado por la chimenea unos trozos de objetos que estallaron.

DON JAIME EN BILBAO

(POR TELÉGRAFO)

En Somorrostro

Bilbao 29 (9 n.)
D. Jaime de Borbón presenció las fiestas de Somorrostro.
Llegó en automóvil y conversó con Llorens y otros prohombres del Carlismo, que fueron los únicos que lo supieron.
D. Jaime entregó á Ilorens un autógrafo que se leyó en el mitin y se marchó.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Lenguaje de los monos

Nueva York 29
El sabio naturalista Melvin Haggerty ha permanecido un trimestre dentro de un pabellón de monos del parque de Brow estudiando la vida, gestos y gritos de los cuadrumanos.
Ahora redacta un diccionario del lenguaje de los monos.

Muerto de entusiasmo

En Cincinnati el riquísimo negociante D. José Butler, delegado en la convención de Chicago para la elección de Mr. Taff, durante el discurso de Lodge, elogiando á Roosevelt, aplaudió con encarnizamiento.
Tan entusiasta y vigorosamente

aplaudió con las manos y la voz que cayó rendido sin conocimiento.
A pesar de los auxilios que le prestaron varios médicos, falleció.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES PATRON Y UNIVERSAL

LLEGADA DE VIAJEROS
UNIVERSAL
D. Alfredo Marcos, D. Pedro Carroño, D. Cándido Muñoz, D. Antodio Suárez, D. Fernando Fontes, D. Juan Antonio Delgado, D. Ricardo Garrich y D. Angel Llorca y señora.

PLATO DEL DIA

UNIVERSAL—Chuletas de cordero á la Milanesa.

Los acreditados y ricos champagne Imperial Patrón y Patron.
Servicio permanente de restaurant.
Se sirven cubiertos á domicilio.
Especialidad para banquetes y lunchos.
Se acepta toda clase de encargos para dentro y fuera de la capital.
Servicio de baños, calientes y fríos.
Se han recibido langostinos frescos.

AGUAS AZOADAS

de Urberuaga de Ubilla

MARQUINA (VIZCAYA)
Este Balneario, cuyas aguas curan todas las afecciones del aparato respiratorio, es el más favorecido durante la temporada oficial que dura desde el 15 de Junio al 30 de Septiembre.
En él encuentran los bañistas salud, confort, higiene y vida agradable.
Lo elegante del Establecimiento y su proximidad á Bilbao y San Sebastián hacen que el número de agüistas pase todos los años de 2.000. Véase para el itinerario la Guía Ferrocarriles.
Médico Director: D. Amalio Gimeno.
Pídase la guía del Balneario al Administrador del mismo.

RAYOS V

SANATORIO OLIVA

CARTAGENA

OPERACIONES QUIRURGICAS

ELECTROTERRAPIA

Consulta: 9 á 11. Gratis los sábados

Compañía Cartagenera

de Navegación

Aviso á los Sres. Obligacionistas
A partir desde el día 1.º del próximo Julio, queda abierto el pago de los intereses del primer semestre del presente año de las obligaciones emitidas por esta Compañía, en sus oficinas, Honda, 23, de nueve de la mañana á una de la tarde, todos los días no feriados.
El pago se verificará contra el cupón número 3, acompañado de la factura usual, expresiva del nombre del tenedor y número de las correspondientes obligaciones.
Cartagena 25 de Junio de 1908.—El Director Gerente, A. Gogorza Suarez

Miralles

FOTOGRAFIA

Entrada por Montijo,

ESPECTACULOS

PALACIO LUMINOSO.—Cinemató

grafo por secciones y números de variedades.

Imp. de EL LIBERAL Crédito Público, J

CARLOS MERUVEL

LA PERLA DEL MERCADO

Diana franqueaba, á pesar del mal tiempo, los formidables pasos de la rada de Brest.
En medio de las enormes rocas contra las que habríanse estrellado infelizmente á desviarse de su camino, sirviéron de guía los arcos de Toulinguet, Saint-Matheu, Porzie, Camaret y Petit Minou.
A bordo de la fragata risaba una alegría muy grande, lo que era muy natural, porque desde hacía dieciocho meses estaba navegando por las aguas de Filipinas, Borneo y Japón, á miles de leguas de las costas francesas.
Es un momento de entretenimiento, un momento encantador aquel en que dejando un lado toda falsa sensibilidad, se vuelve á poner el pie en el suelo de la madre patria.
En el fondo de la rada brillaban como otras tantas estrellas las luces del puerto y de la ciudad destacándose de entre la oscuridad.
Iban á anclar, y oficiales y marineros todos permanecieron sobre el puente latíéndoles con fuerza el corazón.
La persona que no haya estado ausente de la patria durante muchos años ó sufrido ese destierro en medio de la soledad infinita de los Océanos vivió separada de los seres á quien más se quiere, no puede comprenderla intensidad de

la emoción á esos soldados del deber que regresan á su patria natal.
Entre esos hombres á los que embelesaba la idea de respirar los aires natales, encontraba uno en quien no obstante impenetrable de su rostro, es embudo superaba en cien todos al de los demás: era el capitán de la fragata.
Jacob de Kerhoet tenía á la sazón treinta y seis años, y el concepto de cuantos le conocían, era uno de los oficiales más distinguidos de la marina francesa.
Su padre, donde le Kerhoet, marino como él, vióse obligado á retirarse siendo aún muy joven á consecuencia de una grave herida, y entonces se instaló con su esposa, hija de un antiguo magistrado normando, el barón de Morville, en el castillejo de estenombre, que dominaba desde la altura de la granja de los Godin.
En ese sitio educóse Jacobo con entera libertad lo mismo que un aldeano ó un pescador, y sin recibir hasta los doce años más lecciones que las de su padre, que se consagró por completo á su educación.
Al llegar á los doce años el futuro capitán por cuyas venas corría buena sangre bretona, sabía ya dirigir como el marinero más diestro una barca de pesca, unared ó un bichero, y manifestaba á cuantos querían oírle que no sería nunca más que un marino.
En esa época murió el conde, dejando á su hijo una renta de nueve ó diez mil francos, y el huérfano, del que Francisca no se había separado ni un momento, entró primero en un colegio y más tarde en la escuela naval.
En pocos años recorrió los primeros escalones y muy joven aún consiguió llegar, gracias á haber prestado notables servicios, al empleo de ca-

pitán de fragata que le aseguraba esa posición tan envidiada por todos los oficiales de marina: el mando á bordo.
Era muy difícil encontrar otro que fuese más digno que él, y debemos añadir que pocos jefes eran tan estimados de sus inferiores ni les inspiraban tanta confianza.
Era el conde de Kerhoet, nombre de mediana estatura y de un vigor extremado en proporción de sus formas, y armonizando con ellas, poseía una de esas fisonomías que una vez vistas se olvidan con dificultad, consistiendo su carácter principal en la sonriente firmeza y calma invariable de su rostro, al que no se traducían jamás las emociones que experimentaba su alma por muy punzantes que éstas fuesen.
El capitán, que tenía el caballo obscuro, recta la nariz, mirada á la vez alta y dulce, delgados los labios y pálida la tez, parecía haber nacido predestinado para mandar á los hombres y agradar á las mujeres.
Había conseguido esto último, y si bajo su levita de uniforme palpitaba con fuerza su corazón como el de cualquiera de sus contramaestres al que esperaba su compañera, era porque él también iba á ver á una mujer, á la que idolatraba.
¡Su esposa!
Hacia cinco años que se habían casado.
Durante una recalada que duró bastante tiempo hecha en Marsella, se unió á una rica heredera cuya hermosura y riqueza trastornó más de una cabeza.

Fontanet con sus rasgados ojos negros llenos de fuego y la abundante y sedosa cabellera que cobaba una frente soberbia como la de una diosa á una de esas hermosas griegas de las que tal vez descendía, y pasaba con justa razón por ser la estrella de la Provenza, de un país en que no escasean las hermosuras.
Dió la preferencia al conde, á pesar de que la hacían la corte hombres de más elevada posición, en una época en que Jacobo era sólo teniente de navío, ofreciéndole una mano que éste, asustado por los millones de la heredera, no se atrevía á pedir, supliéndole al mismo tiempo que continuase su carrera.
Calculábase la fortuna que ofreció al conde en doscientos cincuenta mil francos de renta ganados en parte por el padre de Valentina, armador y banquero en Marsella y propietario en París, en donde solía pasar largas temporadas en un gran hotel, ó mejor palacio, en Cours-la-Reine.
No le costó al conde gran trabajo aceptar la proposición de su futura, porque por mucho que la amase á ella, tenía verdadero cariño á su profesión, á la que no habría renunciado sin acentuada contrariedad.
Celebróse el casamiento y fué para el marido un acontecimiento de esos que no se olvidan en la vida y origen de una serie continuada de felicidades, porque Valentina se reveló como mujer espiritual cariñosa y de carácter enérgico.
Al principio el teniente se ausentó durante cortas temporadas, porque destinado antes al ministerio de Marina, y otras prestando servicio en el puerto de Cherbourg, residía en París, entre cuya alta sociedad brilló la hermosura de la condesa produciendo gran sensación.

Durante el primer año de su unión tuvieron los condes un hijo, y su felicidad fué tan completa como es posible en lo humano, y dieciocho meses antes de la época en que empieza esta narración y á poco de nombrar á Kerhoet capitán de fragata, encargáronle de una delicada misión en el extremo Oriente.
Creyése en un principio que esa misión sólo duraría seis ó siete meses, pero se prolongó más por inesperadas complicaciones, y por instrucciones emanadas del ministerio de Marina.
La condesa, que hacía dos años había heredado á sus padres, vivió durante su forzada viudez en su casa de París en el mayor aislamiento y entregada por completo á la educación de su hijo al que profesaba entrañable cariño.
Hallábase á la sazón en todo el esplendor y desarrollo de su belleza.
Si hay alegría alguna en el mundo para unos esposos que ni un momento dejaron de quererse es la de verse después de larga separación.
Al aparecer el buque en el horizonte las manos mueven con febril agitación los pañuelos, hinchanse los pechos, y lágrimas de felicidad empañan los ojos.

Con mucha frecuencia consultó el capitán durante el viaje su cronómetro y calendario con la misma ansia que el colegial espera á que lleguen las vacaciones ó el preso su libertad, y no obstante ser muy avanzada la hora en que entró la fragata en el puerto, permanecía en el puente intentando explorar con la vista y á través de la obscuridad lo que pasaba en los muelles.
Creyé que así podría descubrir entre la multi-

DE HIERROS

ALICANTE Y CARTAGENA

José García

Vigas DE acero PARA edificios

Mas baratas, más fuertes

de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA

Existencias permanentes: kilógramos un millón Pídanse precios y cuadros de resistencia;

La Dentición de los niños SE FACILITA GRAYEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

La Victoria de los Medicamentos

EMERIN

del Griego «Cura en un solo día». Tomando a tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMERO DIA los incurables recuperan la salud, los Medicamentos Emerin se han impuesto. A los incrédulos, el pago después de la radical curación.

Los Confitos Emerin dan a las vías gémito-uritarias el estado anormal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Bionorrhagia (gota militar), etc. Una caja de Confitos Emerin con la debida instrucción, 4'50 ptas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatisimo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin con la debida instrucción, 3'50 ptas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el medicamento superior a todos los conocidos hasta hoy.

Celebridades médicas extranjeras lo recetan siempre para dar bienestar buen color, fuerzas y vida, siendo el Emerin el único reconstituyente de la sangre, de los huesos y del sistema nervioso.

El Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la derosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los segmentos, decoloración de las uñas, dolor de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, la sifilid, insomnio, delirio, alucinación, inebriación, enema, etc.

Un frasco de Emerin con la debida instrucción, 7 pesetas. Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, dirigirse al Inventor Medicamentos Emerin, calle Bogatell, n.º 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva. De venta en Murcia: Farmacia de A. Ruiz Seiquer y Droguería de J. Ferrer, S. en C.

Se suplica a los señores enfermos leer con atención estas palabras

Estais convencidos? Es claro! pues la opinión pública lo ha declarado y no queda duda de que algunos sujetos anuncian con el mayor desearo, unos productos similares a los renombrados medicamentos Emerin siendo el único motivo engañar al público, para confundirlos con los Emerin y como es de comprender, el fin de estos sujetos malvados, es de sorprender la buena fé de los enfermos, para robarles el dinero, perjudicarlos la salud, y además reirse de las leyes.

Los medicamentos Emerin para la mayor seguridad del público, están igualmente garantizados y registrados.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa.

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists routes to Orán, Marsella, and back to Cartagena.

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos.

Esta Compagnie tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA.

AGRICULTORES. PRIMERAS MATERIAS PARA LA FABRICACION GUANOS GRADUACION GARANTIZADA

Sulfato de amoniaco. 24'25 por 100 de amoniaco. Superfosfato de cal. 16'18 p. 100 ácido fosfórico. Nitro de potasa. 80'85 p. 100 de potasa pura. Superfosfatos orgánicos. 20'25 por 100 de fosfatos. Nitro de sosa. 15'16 por 100 de azoe. Superfosfato de pescado 35'37 por 100 de fosfatos.

Recibidas estas materias directamente de las minas productoras de las fábricas y de los principales centros de contratación, podemos ofrecer a los agricultores precios sin competencia, garantizando siempre la pureza y graduación completa de todos los productos.—Precios especiales para pedidos por vagón completo.—Insecticida Espingues, infalible contra la cucaracha y demás plagas de la Alfalfa. Depósito exclusivo, Hijos de Clemente García, Alameda Capuchinos, Murcia.

SANTAL MIDY advertisement with logo and text: DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES. Exigir la Firma: MIDY. Inofensivo y de una Pureza absoluta. CURACION RADICAL Y RÁPIDA.

Compañía Valenciana DE NAVEGACION. Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia. Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, a las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)

SOCIEDAD ANÓNIMA. Aguas sulfuradas-sódicas-nitrogenadas premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata. Las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros periodos, asma, enfisema, residuos del trancazo o gripe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio.

La Neurastenia

El ZIDAL cura la neurastenia y la anemia. Suprime la fatiga, los dolores de cabeza, los espasmos de estómago, los vértigos, los silbidos de oído, las alteraciones de los sentidos. Combate la pérdida de la energía y de la voluntad, las ideas fijas, la sobreexcitación nerviosa, las crisis de nervios, las parálisis.

Agentes en España: Cebrian y C.ª—Barcelona. La Unión.

Quando Quiera Vd. Pildoras, tome las de Brandreth. Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico. Las Pildoras de BRANDRETH, purifican la sangre, actúan la digestión y limpian el estómago y los intestinos.

Emplastos Porosos de Allessck. Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. USTIZ y C.ª—BARCELONA.

Diario DE Avisos De Cartagena BOMBAS. ANTRACITA. SE VENDE MAQUINA. De La Unión. SE VENDE. Al Comercio y Proprietarios.

Vino vanádico de J. Soler López (catedrático) Alicante. PRECIO 5 PESETAS. De venta en Murcia, Farmacia de A. R. Seiquer.—En Orihuela, Droguería de Balaguer.—En Aguilas, Farmacia de Faustino Arcas.—En Lorca, Farmacia de Diego Chaves.

Table with columns: ESTACIONES, CORREO, MIXTO, MERCANCÍAS. Lists routes and schedules for COMPANIA ANDALUCES and COMPANIA DE A. a L.

Table with columns: ESTACIONES, CORREO, MIXTO, MERCANCÍAS. Lists routes and schedules for Compañía de M. Z. A.

SERVICIOS DE CORREOS

Central de Murcia. Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia, para los trenes correspondientes. Correo a Cartagena, 7'45.—Mixto para idem, 4'45.—Mixto (andaluz), 13'30.—Correo a Madrid, 18'10.—Mixto id. 21.—Mixto a Alcazar 11'30.—Correo a Lorca-Baza, 6'15.